

# ЦИФРОВИЗАЦИЯ СУДЕБНОЙ СИСТЕМЫ



**Айгерим Тилепова,**  
судья  
районного суда №2  
Жетысуского района  
г. Алматы

Цифровизация судебной системы существенно сократила сроки рассмотрения судебных дел. Судьи на деле быстро оценили преимущества электронного правосудия, и главное, в этом убедились граждане республики, которые осознали, что электронные технологии экономят их время и делают судебную систему прозрачной и доступной.

Запущенный Верховным судом в 2014 году информационный сервис «Судебный кабинет» позволил упростить судопроизводство посредством электронного взаимодействия, а также обеспечил оперативность и доступность судебной системы.

Пользователи сервиса «Судебный кабинет» оценили его возможности: сервис широко применяется населением и содействует эффективной работе адвокатов, судей и специалистов судов, способствует совершенствованию правовой культуры граждан, защищает гражданами своих конституционных прав.

По данным Верховного суда, в 2018 году 91% гражданских исков подавались электронно, а число пользователей составляло 272 тыс. человек.

Преимущество использования «Судебного кабинета» в сравнении с бумажным документооборотом – в возможности оперативной подачи в электронном формате искового заявления, заявления о выдаче судебного протокола, заявления-замечания на протокол, а также в обеспечении доступа к электронному наблюдательному производству с использованием электронной цифровой подписи.

В зданиях судов республики были открыты кабинеты медиации и фронт-офисы, оснащенные современной техникой. Стороны, пришедшие в суд, могут получить информацию о порядке подачи заявлений, консультацию с медиатором или адвокатом, а также узнать о ходе судебного процесса.

В целях обеспечения прозрачности в судах была введена аудио- и видеофиксация судебных заседаний. В системе предусмотрена возможность одновременного подключения до 8 микрофонов и одного канала для одновременной записи всех участников процесса, что помогает их дисциплинировать.

Кроме того, записи АВФ могут быть использованы в качестве доказательства неправомерного вынесения судебного акта или неправомерных действий судьи либо участников судебного заседания.

Свою эффективность доказало и внедрение электронной системы оповещения участников процесса через мобильные телефоны посредством SMS-уведомления о дате рассмотрения дела. У граждан отпада необходимость приходить в суд за судебной повесткой, это также экономит бюджетные средства, ведь стоимость SMS-уведомлений намного меньше извещений, направляемых на бумажных носителях.

В 2017 году в Уголовно-процессуальный кодекс Республики Казахстан впервые была введена статья «Формат уголовного судопроизводства», разрешающая вести уголовное судопроизводство в электронном формате.

Электронный формат рассмотрения уголовных дел позволил сократить сроки расследований и финансовые затраты, минимизировал риски фальсификации материалов, предоставил доступ к материалам в режиме реального времени и упростил процедуру составления процессуальных документов. Участники процесса смогут в любое время в онлайн-режиме посмотреть, на какой стадии находится уголовное дело.

В помощь судьям в «Төрелік» был внедрен сервис «Назначение наказания», который включает в себя набор алгоритмов интеллектуального анализа информации по уголовному делу на основе норм УПК и УК. Работа сервиса носит рекомендательный характер. Несмотря на это, сервис позволил судьям правильно ориентироваться при назначении наказаний соразмерно совершенному преступлению и личности осужденного, а также проверить точность применения норм уголовного законодательства и выработать единую судебную практику.

Благодаря эффективному применению цифровых технологий судебная система смогла в короткое время адаптироваться к изменившимся условиям во время пандемии.

Проведение судебных процессов в классическом виде – в залах судебных заседаний в присутствии сторон, третьих лиц, с приглашением свидетелей и специалистов, с непосредственным участием секретарей суда, прокуроров и других лиц – стало невозможным ввиду явной опасности таких мероприятий для жизни и здоровья граждан.

Суды в кратчайшие сроки полностью перешли на дистанционный формат судебных заседаний, и судебные заседания проводятся по видеосвязи через приложения ZOOM и Whatsapp без необходимости впускать в здание суда сторон.

Стремительное развитие информационных технологий, а также связанный с этим рост запросов общества диктуют необходимость постоянного совершенствования их использования в деятельности судебной системы.

В целом цифровизация судебной системы открывает большие возможности и упрощает доступность судебной системы для граждан. Обеспечив максимальную безопасность и доступность судебных процессов, разгрузив бумажные архивы, сэкономив значительные денежные средства государственного бюджета, развитие цифровизации делопроизводства и судопроизводства осуществит одну из главных задач – повысит доверие граждан к судебной системе.